

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasabos petit sor 10 kr.
 többszöri hirdetéssel olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Osztrák politika.

Zombor, 1898. május 19.

Még a legszovinstább magyar is kénytelen elismerni, hogy érdekeink nagyon is egybe vannak forrva Ausztria érdekeivel. Így tehát nem árt, sőt szükséges, hogy időről-időre vessünk egy pillantást a szomszéd politikai életébe.

Az osztrákok épen oly kevéssé felejtnek és tanulnak, akár a Bourbonok, akik e miatt trónjukat veszítették; az osztrákok pedig fokozatosan eljátszották politikai befolyásukat, míg most azon az uton járnak, hogy lehetetlenné tegyék parlamentáriszmusukat és alkotmányos életüket. Mert Thun gróf kellő türelemmel és óvatossággal próbálgatja ugyan az osztrák parlament kátyuba jutott szekerének a megindítását, a németek és némely túlzó szláv töredékek azonban következetesen benne akarják tartani azt a nemzetiségi viszály mocsarában, sőt kiterjesztették ezt a magatartásukat a delegációra. Olyannyira, hogy eddig még a költségvetési bizottságban sem tárgyalták érdeme szerint sem a külügyi, sem a hadügyi költségvetést; a németek inkább visszautasították, pusztán azért, mert a kormány nem vonta vissza a nyelvrendeletet; lehet különben, hogy ürügyül használják ezt a körülményt arra, hogy egyfelől a hármasszövetségtől követeljék az osztrák németek politikai állásának az erősítését, másfelől gráci és prágai apró sérelmeik előadására; sőt kirohanás intézésére a kiegyezés ellen és annak a követelésnek a felállítására, hogy a közös hadsereg tartsa fenn a gesamtreich-ot, kizárólagos németiséggel; a magyarok pedig annak élelmzésében nemcsak felszerelésében, a mi meg van, csak a kvóta arányában részesüljenek.

A hadseregnek és a külügyi politikának ilyen helyi érdekek szerint kívánt felhasználására, a szlávok ellenkező, de szintén egyoldalú nemzetiségi nézőpontokkal és követelésekkel feleltek és sikerüket főleg Oroszország barátsága alapján remélik.

A két szélsőség szembeállítására bizonyítja, mennyire helytelen mind a kettő; mennyire szem elől tévesztik a monarchia érdekeit és a nagy politika követelményeit; a nemzetiségi viszály mennyire eltompítja a helyes érzéket, lesülyeszt

a színvonalat és szétrombolja e monarchia közös érdekeit a kiegyezésben épen úgy, mint a hadsereg földadataiban és a nemzetközi politikában. Mert a helyett, hogy a nemzetközi helyzettel és követelményeivel foglalkozna, a helyett, hogy a hadsereg közös feladatait és a politikával szemben érintetlen, semleges szervezettel tiszteljen tartaná, erősítene, fejlesztené, helyi és nemzeti viszályokat von a vitába olyan fórumon, a melynek azokhoz egyáltalán semmi köze. Hogy akkor, a mikor a házi viszály a kiinduló pont a közösgyek tárgyalásában is, a színvonal lesülyed és a nagy érdekek szem elől tévesztetnek, ez önkényű következik, hogy az ilyen álláspont nem nyújt támaszt és erőt a monarchiának, ez kétségtelen.

Ha pedig, az osztrák németek megpróbáltatásuk nehéz napjaiban ugyanazzal a göggel és követelményekkel lépnek fel, a kiegyezés tekintetében, Magyarországgal szemben, a mit éreztetni akartak velünk a hetvenes években, a mikor a hatalom tetőpontján állottak; és most is összetesztenni szeretnék a két államnak nemzetiségeit külön választó, közös alkotmányos szervezettel a régi összbiróadalom egységes német uralmával; és ha mindig erre térnek vissza, mint a delegációban hangzottak és ebből indulnak ki, eképen ismét csak azt bizonyítják, hogy nem felejtnek és nem tanulnak semmit. Így lehetetlen álláspontot foglalnak el, miáltal lehetetlenné teszik magukat és politikájukat, mert ellentétbe jönnek a létező intézményekkel és az egész történelmi fejlődéssel; már pedig a mely politikai tényező az intézményeket ignorálja és a történelmi fejlődéssel ellentétbe jön, az meddőségre és kihalásra kárhoztatja önmagát. Ha az osztrák politikások még most sem veszik észre, úgy egyenesen vesztikre dolgoznak.

De legveszedelmesebb, szinte nevetséges álláspontjuk, a melyet a kiegyezéssel és Magyarországgal szemben elfoglalnak, a midőn egyfelől azt kívánják, hogy a dualisztikus alkotmány építésben fenmaradjon a vámközösséggel együtt és sőt attól nemcsak ipari piacot és védelmet, hanem még külön politikai oltalmat is követelnek a maguk részére; másfelől pedig Magyarországnak sem politikai, sem anyagi érdekeit a dualizmus keretében és a vámközösségben még annyira sem akarják respektálni, a mennyire eddig

érvényesültek. E helyett bármely előnynyújtás nélkül, nagyobb teherviselést követelnek tőlünk és ezt a követelést szintén a németek oltalmának követelésével tetézik, olyan formában, hogy minden szavukból megvetés és gyűlölet ri ki Magyarországra iránt! Ekkor azután panaszkodnak, hogy a magyarok a németek segítségére nem sietnek és belügyeikben egyoldalúan melléjük nem állanak! Hát ez az alap; a követelés annyi ellentét, annyi lehetetlenséget tartalmaz, hogy nem is lehet komolyan venni; egyedül az tűnik ki abból, hogy az osztrák-németek se nem felejtnek, se nem tanulnak; már pedig a felejtéshez is a tanuláshoz is, vajmi kevés idejük maradt.

Harminc millió. A hadügyminiszter, mint tudjuk, nemcsak jócskán felemelt, borsos költségvetéssel állt a delegációk elé, hanem 30 millió forint utólagos jóváhagyását is kérte s egyben tegyük hozzá, meg is kapta. 30 millió forint oly csinos összeg, amely nagy, messzeható fontossággal bírhat a két állam gazdasági fejlődésére és az államháztartás egyensúlyára; nyomós okokat kellett tehát a közös hadügyminiszternek felhoznia, hogy simán ment ez összeg megszavazása.

A tétel indoklását bizalmas ülésben adta elő a közös hadügyminiszter és a közös pénzügyminiszter és csak természetes, hogy ez indokok felől semmiféle közlések sem jutottak a nyilvánosság elé. Báró Bánffy miniszterelnök nyílt ülésben azt a kijelentést tette, hogy ő ugyan teljes tudatában van annak, hogy ily nagy összeg, melyről a költségvetésben nem történik előre gondoskodás, kell hogy mély batással bírjon, de az indokok tekintetbevételével mellet nemcsak magától az összegről nem tagadhata meg hozzájárulását, hanem a hitelkérésnek póthitel alakjában való nem rendes módjától sem.

Ha ez összeget költségvetésbe beállították volna, akkor annak hova fordítását is előre indokolni kellett volna, és ezáltal annak idején olyan komplikációk keletkeztek volna, melyeket épen a választott módokkal kívántak elkerülni. A hadügyminiszter katonai szempontból erőlyesen és a szükséges gondoskodással, diplomáciai szempontból politikailag okosan cselekedett.

Es ha a 30 millió forintos póthitel indoklásáról egy árva szót sem hallunk is és csak annyit tudunk, hogy ezt az összeget fegyverekre és erődítésekre adták ki, ebből is megalkothatjuk magunk az egész indoklást a Balkánon történt eseményekre való utalással. Ott lenn ismét bugyog és forr s a legkülönbözőbb érdekek egész zűrzavara viharzik egymás ellen. A balkáni fejedelmek egyetértése, vagy legalább is a megegyezés szándékba vétele az osztrák magyar keleti politika ellen irányul. E politikának nyomateköt kellett szerezni, az osztrák-magyar álláspont megerősítését nem kis részben ennek a

A „BÁCSKA” tárcája.

Hiszem, tudom . . .

Hiszem, tudom már, hogy árnya van a fénynek,
 Hogy keserve is van üdvnek, boldogságnak.
 Kiket eltemettem, vissza vissza térnek,
 Álomtalan éjen kísérteni járnak.
 Letűnt szerelemnek visszhangja feltámad,
 Végig sir lelkemen, mint a vihar búrja
 És én úgy fekszem ott, tehetlen, halványan,
 Lázról égő arccal párnámra borulva.

Halvány képek kelnek, néma síri árnyak
 Subannak hallgatag, nesztelen az éjbe.
 Rég elfeledt arca sok-sok édes lánynak
 Nevette, kacagva imbolgog elembe.
 Erőtlen két karom ölelésre tárom,
 Ajkukra tapasztnám lázas égő ajkam,
 S aztán . . . ott vergődöm tehetlen az ágyon,
 Ők meg kinevetnek, kacagnak én rajtam.

Richardt Károly.

A GYÉMÁNTKÖSZÖRŰS.

R. Bonin H. regénye.

Fordította: Szöllősi Jenő.

(Folytatás.)

(10.)

Elérkezett a kitzűzött nap, amikor Sivers Pálnak hajóra kellett volna szállnia, ekkor kint, hogy Sivers nagyon is megerősítette kimerült természetét, ahelyett, hogy kímélte volna magát, szorgalmasan dolgozott a kényelmes Kolozs mellett, éjjel meg a kisasszonytól kölcsönzött könyveket bujta, hogy az olvasottakról másnap délelben, amikor a kertbe megy, a kisasszonnyal

beszélgethessenek. Így hát nem csuda, ha akkor nap reggel magasfokú lázba esett s az ágyat kellett őriznie. A kapitány dult-fult mérgében s szűta a fiatal embert gondatlanságáért. Ma már segítkeznie kellett volna a berakodásnál. Mivel jó és helyes írása volt — amiből Halim nem értett — elláthatta volna az árúlevelek kiállításával járó dolgot s más efféle üzleti írást, amiket máskor maga van Heeren végzett s akinek ma birtelenváratlan három napra el kellett utaznia Rotterdamból. Mint más alkalommal, most is fogadhatott volna ügynőket, akik pontosan végzik el a rájuk bízottakat, de ezek fecsegő naplók, friss újságok, mindenkit ismernek, mindenkiről tudnak beszélni, újságot mondani — általuk a rakodástól való távolmaradása hamar híré futna. Ezt pedig van Heeren ki akarta kerülni; utazása titokban történik, ne tudjon róla senkinek. Meghagyta hát, hogy a rakodást három napra elhalasztják s még az éjjeli gyorsvonattal Brémába utazott.

Délre Brémába ért. Kék szemüveget viselt, jobb lábára sántított; felkereste egy régi jó bajosismerését. Régi barátokhoz illő szívesseggel köszöntötte egy a másikat, mint akik már értik egymást.

— Jansen, kezdé a kapitány, miután szemüvegét letette, megint jó üzlettel jövök.

Jansen Hinerek biccentett a fejével.

— Harminchét hordó rajnai bor a 1000 liter, vagyis jobban mondva ennyi vízzel telt hordó, az árúlevelben rajnainak feltüntetve, július 14-re címre Hamburgba szállítandó.

Jansen ismét bólintott a fejével.

— Ha nem biztosod, senki sem néz utána bor-e? viz-e? ami a hordóban van.

Jansen megint csak megbiccenti szürke-fekete haját.

— Ne jöjj zavarba, majd ha sürgőnyt kapsz tőlem. Kettőt fogsz kapni; ne vess rá.

Jansen a bajusza alatt mosolygott; szörnyen bizelgett neki, hogy a kapitány ilyen bizalmas hozzá.

— Jöjj meg pontosan s légy óvatos. Kétezer tallér jár érte, Jansen!

A hajós csak biccentett a fejével.

— Áll az alku, Jansen?

— Áll! adta ki az első szót az egész alku alatt Jansen, s belecsapott a kapitány feléje nyújtott tenyerébe.

— S most menjünk a hajókhoz, mondá van Heeren, mire mindkettő elindult a „kis rév”-be, hol Jansennek két schoonerje volt.

A kapitány egy igen alacsony, mély járatot keresett ki; azon szálltson Jansen.

Két órára rá van Heeren már a vasuti kupében ült, mely hazavitte Hollandiába. Harmadnap délelben észrevétlenül ért nyaraló lakába, a hol a fiatal embert még betegesen találta. Hamarosan megebedt s átevezett a városba, a hol azonnal neki fogtak a „Donna Anna” megrakásához. Távolléte senkinek sem tűnt fel. Rövid négy nap alatt a Hamburgba szánt áru be volt bordva. Pál is felgyógyult annyira, hogy a kertben sétálhatott.

Véletlenül megint úgy esett, hogy a néger Pált és Margitot vig beszélgetésben találta és ismét tízet lövelt a néger szemé. Margit ma barátságosabb volt a feketéhez, mint annak előtte, — meglátszott rajta, hogy a tettetés nehezére esik! a mit a néger éles szemé észre is vett, de új hajóstársa iránt megmaradt kimért, barátságos viselkedése.

— Holnap, pajtás, a tengerre megyünk, bátorította Pált, a tenger levegője majd meggedzi.

— Bizony, erősítette a kapitány, a tengeri levegő edz, erős, bajlitható, tiszta, mint az acél és dühös, mérges — ezt gyakran látjuk! Sokszor akár most a szél, mint a hajós — szóval jó fűrdő, barátom, friss, egészséges, merész és erős lesz benne az ember. meggedzi az mindenét; látszik-e rajtam, Sivers, hogy 69 éves és 8 hónapos vagyok? Elbírok egy félucat grogot reggelre s ha kell a patkóvasat is kettőtöröm, mint az öreg szász király, Gusztáv — Henrik — vagy hogy hívták?

— „Erős Ágost”, szóló Pál.

— Na, persze, ön tudja ezt, ön tanult ember, hajónak talán nagyon is tanult, hanem nem baj, láttam én már ügyvédet, a ki könyveket irt, később aztán Hollandia leghíresebb kalóz és csempész bajosa lett. Még ma sem kapták rajta, nevetett jóízűen a kapitány. Holnap tehát a háborgó tengeren! szóló most van Heeren

Késelés. Magyar István topolyai lakos édesapját f. hó 11-én délután veszélyesen megszurta. A rendőrség a fiút elfogta és a börtönben várja büntetését.

Felakasztotta magát. Folyó hó 12-én idb. Bagi József bács petrovoszellói lakos a saját padlásán felakasztotta magát; mire hozzátartozói észrevették, már késő volt, mert a szerencsétlen ember már megszűnt élni. Hogy mi vihette a szerencsétlen embert e végzetes tette, azt még eddig hozzátartozói nem tudják, de nem is sejtik.

Tűz. Folyó hó 18-án éjjel 1/4 órákor barangok félreverése, rémes fegyverdördölések riasztották fel csendes álmaiból a közönséget. Ugyanis a Szelencse-külvárosban Klaszovác József volt levélhordó házában a melléképülete gyuladt ki és amelyet a tűz teljesen elhamvasztott.

Művészet és irodalom.

A „Vasárnapi Ujság” május 15-iki száma 26 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Nansen Frithjof” (Nansen és neje arcképeivel és képekkel Nansen sarkvidéki utazásáról). — Költemények: „Nansen.” — Endrői Sándortól; „Tévesztett utak.” — Pap Kálmántól. — Regénytár: „Dáma.” — Történeti körkép, írta Baksay Sándor (Kimmach László rajzaival). — „A francia zászló” Verne Gyula új regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — „Damjanichról.” — „Spanyol uralom a Filippinszigeteken” (képekkel). — „A cavitei tengeri ütközet” (képekkel). — „Két tengernagy” (Dewey amerikai és Montojo spanyol tengernagy arcképeivel). — „Jelenetek az Egyesült-Államok kongresszusából” (képekkel). — „A spanyol országgyűlés megnyitása” (képekkel). — „A Magyar Tudományos Akadémia közlése.” — „Ütközetre készülés a hadihajón” (képekkel). — „Elsüllyedő ágyúk a new-yorki erősségekben” (képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. „A Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságokkal” együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félre csak 1 frt 20 kr.

A történelmi társulat Évkönyvének f. évi II-ik része a következő tartalommal jelent meg: Bogojeva és Gombos multja, írta Cziráky Gyula. — A bácsi tiszántúli korona-kerület története, írta Szárics Bertalan. — Kerynaja történetéhez, írta Iványi István. — Régi könyvtárak Bácsmezőjében, írta D. Gy. — Bronzlelet Zentán, írták Dudás Andor és Szárics Bertalan. — Tárcsa.

APRÓ TÖRTÉNETEK.

(Az életből éllesve.)

Írta: DEL TORÓ.

VIII.

Van-e az asszonynak szavazata.

„Engedjétek hozzám jönni a kisdedekeket, mert övék a menynek országa” — mondta egykor Jézus, mikor még a földön járt. A v. . . . i esperes pedig, a ki valamikor szintén a földön járt, így variálta ezt az igazságot: Engedjétek hozzám jönni az iskolás fiukat, mert övék a tudomány országa.

Mivel pedig az iskolás fiúk nem igen mehettek hozzá, hát ő látogatott el gyakran az iskolába, hol aztán szeretetének egész melegével becézte őket. A gyermekek is nagyon szerették az öreg esperes urat, nem csak azért, mert igazi lelki atyjuk volt, de azért is, mert a jóságát mindig holmi „staniellikba” szuggertált édességekkel szokta fűszerezni.

Különösen kedvelte a jó eszű, gyors fellogású és eleven kedélyű gyermekeket.

Hogy a tanítónak nem nagyon tetszett az esperes ur gyakori látogatása, a bizonyos, mivel hogy hát a kényelmes semmittevésben meg-megháborított. Jobban szeretett ő a délutáni meleg órákban ludtollakat fabrikálni, mint a bibliai mondásaiban gyönyörködni. A ludtoll hozott valamit a konyhára, a biblia íge meg elrepiült, mint a fecske-madar, messzire.

Ha pedig épen unalmasnak találta az időt a tanításra, hát szépen eltréfálódott a gyerekekkel, a kik maguk is jobban szerették ballgatni az ártatlan meséket a tanító ajkairól, mint a megőő betűket sillabizálni.

Nemét talunak volt a tanítója, természetesen, hogy a tanítványai is jobbára németek voltak. Hozzá még vegyes osztályt is vezetett.

A pohos iskola egyik oldalán támasztották a nyikorgó padokat a fiúk, a másik oldalon pedig a leánykák görnyedeztek. Talált tehát szorakozást, a mivel az időt agyonüthette, eleget.

Különösen két tanítványával bibelődött azonban sokat, mert mind a kettő sokszor józú nevetésre fakasztotta a mondókáival.

Az egyik cigány-gyerek volt, tehát a természetnél fogva is úgy tudott hazudni, mintha nyomtatásból olvasta volna, a másik meg magyar fiú volt, de oly sebesen beszélt, mint a kereplő, s e mellett széles is volt, mint maga a szélvész, minek következtében aztán igen gyakran úgy kitekerete az egyes szavaknak a nyakát, hogy a tudós „Akadémia” se tudta volna annak értelmét hirtelenben „kihagyezni.”

Egyszer valami képviselőválasztás volt a faluban, hát a tanító is elment szavazni. Minthogy pedig az ilyen „alkotmányos választásnál” nem csak szavaz az ember, de egy pár kortyot is lenyel a jóból, hát a tanító kissé megtelejtkezett az iskoláról és szabadjárja eresztette a gyerekeket addig is, míg az esperes ur átrándul és pártfogásába veszi őket.

A gyerekek használták is az alkalmat és olyan szépen „összekulönböztek,” hogy a cigány gyerek véres homlokkal került ki a csatából, a magyar gyermeknek meg épen az orra hegyén akadt meg egy epébe mártott nyíl-hosszuságú „Karl Kuhn et Co.”-féle vastoll, a minél fogva aztán úgy nézett ki az ormánya, mint egy kölyök-elefánté.

A nagy esatározásnak az esperes ur szelid alakja vetett véget.

Ó diplomacie megkötötte köztük a békét. Hanem a mint szétkuszálódott a nagy tömeg, észrevette a jó öreg, hogy a cigány gyerek homloka vérzik. Így szól hát hozzá.

— Mit csináltál a homlokodnak, Gyuri? . . .

— Még hártám — mondta hamarosan a fiu.

— Már, ugyan, hogy haraphattad volna meg a homlokodat? — kérde jóságosan az esperes ur.

— Hát csak úgy -- válaszolá a cigány.

— No, mondd meg hamar, kapsz egy huszast — biztatta az esperes.

— Kettőt tetstet mondáni.

— Vigye fránya, hát kapsz kettőt, csak mondd hamar meg.

— Hát felátam á pátkára és ugy hártám meg ni. . .

Ezzel osztán kitért a száját és vigyorgó fehér fogakkal is mutatta, hogy hogyan harapta meg a homlokát.

Az esperes ur nagyon jót nevetett és átadta huszasokat.

Mivel pedig a tanító még mindig „vokolt,” hát gondolta magában, hogy jó lesz addig is a gyerekekkel valamit olvasztatni.

Elővette a magyar olvasókönyvet és felszólította Magyar Jósikát a sebes beszédűt, hogy olvasson.

Megjelölte az olvasmányt is.

Az olvasmány címe ez volt: „Soha se estem szerencsétlenségbe.”

A Jósika gyerek kezébe vette a könyvet, hirtelen megtekintette a címet, aztán, mint a forgó szél, még hirtelenebbül elkezdte olvasni:

— Sohase ettem szerencsétlenségbe. . . .

Mikor az esperes ur ezt meghallotta, megint nagyot nevetett és így szól:

— No, fiam, öreg ember vagyok, de azt még én sem ettem!

E közben aztán megérkezett a tanító is.

Az esperes otthagya a tanítót tanítványaival együtt és ment a maga dolgára. A tanító pedig — egyéb foglalatlóság hiányában — elmesélte a tanulóknak, hogy miként folyt le a választás.

Ez tetszett nekik.

Kíváncsi volt, hogy a tanítványai tudnának-e egy „alkotmányos választást” megajteni. Megkérdezte hát őket. Ezek tele torokkal hangoztatták, hogy: igen.

— Alsó abstimmen — mondta a tanító.

A fiukat illette az elsőség, ők szépen le is szavaztak a jelöljükre.

Mikor a fiúk készek voltak, következtek volna a leányok.

Alig állt föl azonban az első leány, hogy szavazzon, rögtön fölrogt utána a Jósika gyerek és nyakatekert németességgel hirtelen közbevágtott:

— Ti méd! háhn! ka! Wählrecht! —

És az óta az asszony-népek csakugyan nincs szavazati joga V ben másutt, mint a — konyhában.

Közgazdaság.

A mezei egér által okozott károk.

A gazdát érő csapások sorozatát betétezi legújában a mezei egerek nagy mérvben elszaporodása. E sorok írójának alkalmá volt közelebből az országot kereszttől kasul utazni, s sajnósan kellett tapasztalnia, miszerint kevés része az országnak kiméltetett meg a mezei egerek pusztításától.

A hosszú és száraz ősze felette kedvezett ez apró ellenségeink elszaporodásának, a melyekkel szemben a gazda tétlenül kénytelen nézni azok pusztítását. Mert van ugyan az egerek pusztításának számtalan elméleti módja, hisz közelebből is a földmíveléstügyi miniszter által e tárgyra vonatkozólag kiadott utasításokat az ország legtöbb lapja közölte — a melyek legnagyobb része azonban a gyakorlatban kiképtelenek — avagy legalább is oly költségesnek, oly fáradságosnak bizonyult, hogy bizony nagyon kevés gazda szánja rá magát azok alkalmazására. Egyedül a Löffler-féle bacillusokkal való oltás, s a fertőzés által való pusztítás látszik egyszerűnek, s olyannak, mely a gyakorlatban való alkalmazást is elbírja, azonban ugylátszik, hogy a pusztításnak ezen módja még nincs kellőleg kipróbálva vagy eléggé tökéletesítve, mert tudunkkal nagyon kevés helyen alkalmazták ezideig.

Szerencse csak az, hogy az amogy is tulgyöngö őszi vetésekben eddig egyáltalán semmi, avagy csak igen kevés kárt tettek az egerek; annál jobban tönkretették a lóheréseket és lucernásokat, hol is a vastag busos gyökerek könnyen hozzáférhető, bővíben levő, kedvenc táplálékát képezi az egereknek. Láttam lucernásokat és lóheréseket, melyek rosta módjára voltak át és át lyukasztva. Hogy az ily módon tönkretett lucernások és lóherések alig fognak jövő évben kaszálást adni, az iránt alig van kétség, pedig hát különösen a felvidéken, de az ország más részeiben is nagyon sok gazdaság van, a hol kizárólag lóhere, lucerna, zabos búkköny s talán esalmadéra van basirozva a takarmány termesztés. Ha ilyen helyen aztán a lucerna és lóhere nem ad kielégítő termést, megvan a kalamitász, a következő telen, az állattenyésztés rovására szalmát kell etetni, avagy takarmányt pénzen venni.

Résen kell tehát az ilyen gazdaságokban állani, s ha már az egereket kipusztítani nem volt lehetséges, tavasz beálltával — a mikorra maguktól is elpusztulnak — mindent elkövetni, hogy a lóherés és lucernásokat megjavítsuk. Fő dolog a hiányokat újabb mag elszórásával is pótolni, s a talajban könnyen oldható, a megrongált gyökérzet által könnyen felszívható tápláló anyagot juttatni, hogy így a növényzet hamarabb indulhasson erőteljes fejlődésnek. Ebből a célból a talajt kora tavaszszal, mihelyt a föld anyyira száraz, hogy az ökrök nem hagy nyomokat, rébtoronával keresztülkaszni erősen meg kell boronáltatni, majd pedig gyéren lóhere illetve lucerna maggal, továbbá gypszszel vagy még inkább szuperfoszfát gypszszel beszórni. Köztudomásu, hogy a szuperfoszfát gypsz mily nagyserű hatással van a lóhere és lucernafélékre s mily óriási mértékben emeli azoknak termésátlagát. Ha valami segít az egerek által megrongált lóherések és lucernásokon, hát csakis a szuperfoszfát gypsz, avagy a trágya gypsz. Ennek a kiszórása után esetleg még egyszer megboronáltatjuk a talajt, s nyugodtan várjuk az eredményt, mely ilyen-

formán bizonyára nem marad mögötte azon eredménynek, melyet adott volna ugyanazon talaj, az egerek pusztítása nélkül.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Helyettes szerkesztő:

SZALAY FRIGYES.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Kihirdetés.

A laliti anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető helyettese kihirdeti, hogy:

1. Zilzer Béla, ki családi állapotára nézve nőtlen — izraelita vallásu — kereskedő, lakó- és születéshelye Lality. születési ideje 1873. évi december hó 5-ik napja s aki Zilzer Márk és neje született Loschitz Fáni fia:

2. Markus Fáni, ki családi állapotára nézve hajadon — izraelita vallásu — kereskedő segítő családtagja, lakóhelye Krisadin (Szerem megye), születési helye Kis-Kovácsi (Veszprém megye), születési ideje 1877. évi március hó 1. napja, s aki Markus Adolf és neje született Rosenspitz Rozália leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhívtnak mindazok, akiknek a nevezett házasságra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad bejegyzést gátló körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közveltenül, vagy a kifüggesztési helyi községi előjárása útján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: Lalityon, Berhidán, a Zomborban megjelölt „Bácska” című lapban. Kelt Lalityon, 1898. évi május hó 17. napján.

Dobsinszky Lodomér,

anyakönyvvezető helyettese.

2-1

341. szám.

bir. 1898.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódásági kir. járásbíróóság 2848., 24849/1898. számú végzése által dr. Scultéty Jenő hódásági ügyvéd által képviselt „A parabutyi segélyszövetkezet” javára Holeczhauser Mihály parabutyi lakos ellen 225 és 400 frt tőke, ennek és pedig 225 frt után 1898. február hó 1-től és 400 frt után pedig 1898. évi február hó 20-ik napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 84 frt 70 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1445 frt 50 kr-ra becsült egy tiz lóerejű mozdony, 1 hengerezék összes felszereléssel, buzatisztító gép, tizedes mérleg, varrógép stb. ből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 3072/1898. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Parabutyon alperes lakásán leendő eszközzésére 1898. évi május hó 27-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiifizetendő.

Kelt Hódásághon, 1898. évi május hó 8. án.

Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

3177. szám.

big. 1898.

Pályázati hirdetmény.

Gákova községnél leköszönés folytán üreseedésbe jött és 400 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni óhajtozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi május hó 27-ik napjáig nyujtsák be.

Zombor, 1898. évi május hó 15-én.

Tárczay Dezső,

főszolgabíró.

3-1

361. szám.

bir. 1898.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1441/1898. számú végzése által dr. Scultéty Jenő hódásági ügyvéd által képviselt Geszler István hódásági lakos javára Müller Mihály és Müller Mária hódásági lakosok ellen 400 frt tőke, ennek 1897. évi december hó 31-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 35 frt 95 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felül foglalt és 647 frt 70 kr-ra becsült különféle vasárak stbből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2904/1898. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Hódásághon alperes lakásán leendő eszközzésére 1898. évi május hó 28-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint kiifizetendő.

Kelt Hódásághon, 1898. évi május hó 11-én.

Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

„STAR“ életbiztosító-társaság London.

Van szerencsénk ezennel t. biztosító feleink és a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, miszerint

Bács-Bodrogh megyei főgynökségünket

Balázs Miksa

urra ruháztuk át.

Lakás és iroda Zombor, apatini-u. 666. (Fehérhajó szállodával szemben.)

Kiváló tisztelettel

ORMOS FÉLIX,

magyarországi vezérigazgató.

Van szerencsénk Zombor város m. t. közönségének tudomására hozni, hogy helyben, Zrinyi-utca Valient-féle házában a mai kor igényeinek megfelelő

tejsarnokot

nyitottunk és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legnagyobb tisztasággal kezelt, naponta friss tej, vaj, túró, tejfel, tejszín, savanyú tejjel, ugyszintén saját készítményű legfinomabb hűlő csemegesajttal, továbbá valamennyi kül- és belföldi csemegesajttal szolgálhatunk a rendes napi árak mellett; a nap minden szakában házhoz is szállítjuk.

Nagy szolgálatot véltünk a m. t. fogyasztó közönségnek tenni azért, hogy az árú tisztán gépekkel és a hozzá szükséges eszközökkel kezeljük és a kezek közvetlenül az árúval érintkezésbe nem jönnek, miáltal a legkényesebb igényeknek is megfeleltünk; nagy súlyt fektetünk arra is, hogy a legnagyobb tisztaság mellett az árú minden mennyiségben izlésesen csomagolva, pontos mértékkel áruba bocsájtjuk. A midőn a m. t. közönségnek ez új vállalatunk szíves támogatásáért esedezünk, biztosítjuk egyúttal a legpontosabb kiszolgálásról is.

Kiváló tisztelettel

Első zombori tejsarnok.

4-2

Jelzálogkölcshont

filoxera által elpusztított szőlők ujonai befásítására 5 3/4 %, termő szőlőkre 5 %, városi és nagyközségbeli házakra 5 és 6 %-ra;

földbirtokra:

- 65 évi törlesztésre . . . 4 1/2 %,
- 63 1/2 „ „ . . . 4 3/4 %,
- 50 „ „ . . . 5 %,
- 30-40 évi törlesztésre . . . 6 %,
- 20-30 „ „ . . . 7 %

mellett ajánl és felvilágosítást nyújt 20 kr válaszbélyeg ellenében

Jadszko Ede,

14-2 Zombor, Prokop-báz, Szelence.

2039 sz. tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Cserevka Ó. és Új-Szivacz takarékpénztár végrehajthatóknak néhai Klein Adam örökösai végrehajtást szenvedők elleni 250 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, N.-Militicsen fekvő, a nemes-militicsi 42. sz. betétben Klein Adam örökghagyó tulajdonánál bejegyzett s A. I. 1-2. sorsz. a foglalt 715 és 716. hr. s 308. ösz. jószágtestre 321 frtban, az ugyanott A. II. a foglalt 263. hrsz. beltelekben levő 296 □ öles szántóra 29 frtban, az A. II. a. 563 hrsz. 332 □ öles szántóra 58 frtban, az 573. hrsz. 302 □ öles szántóra 53 frtban és végül az A. I. alatt foglalt 540. hr. sz. 412 □ öles szántóra 72 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi június hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor Nemes-Militicsi község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX-ik törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átzoigátatni.

Kelt Zomborban, 1898. évi március hó 2-án.

Radány Péter,
kir. törv. bír.

3-3



I. zombori gépműhelye, ércöntödéje, varrógép javító intézete

MOLITOR A.

Zomborban, apatini-ut 6. sz. saját házában, alapított 1888., törvényileg bejegyzett.

Saját készítményeim

Kisebb gazdasági gépek, ércöntödei munkálatok, vas-, acél- és réz-esztergályozás, varrógép javítások, lakatos- és mechanikai munkák.

Kereskedelmi és gazdasági cikkek és szerszámok.

Kukorica-morzsoló 1-30 frtig.
Szecska-vágó gép 20-30 frtig.
Répa-vágó gép 15-35 frtig.
Varrógépek 8-70 frtig, 10 évi jótállással.
Érc- és réz-öntvények különként 1 forinttól felfele.
Varrógép-részek mindenféle varrógépeknek.
Gépolajok és consistent-zsir.
Szivattyúk és fecskendők.

Peronospora-fecskendők elismert első rendűek 12 frt.
Vas- és rézpótrészek mindenféle gépeknek.
Cséplőgépek, dobsinek acélból magas bordákkal.
Porraló-csővek gőzkazánokhoz.
Csővek kovacsolt vasból gőz- és vízvezetéknek.
Kenő- és olaj-szelencék.
Különböző érc-összetételek.

Manometer ujak és javítások.
Áttételek (transzmisszion és géprészek) gazdasági használatra.
Géphajtó-szíjak I-ső rendű szinbörből.
Mézga-árúk, mézga-szelencék, mézga-zsinórok, buvolyuk-zsinór, dugattyúk, peronospora-lapok és spirál-csővek.
Tiszdes mérlegek.
Vörös réz és cinezett tejszögek és karikák.

Vizmutató üvegek, csavarok és kulcsok, mindenféle szerszámok, sörcsapok és szelelő csapszegek.

Kazánkö eltávolító szer,

ami által a kazánkö lerakódása megakadályozatik és a fűtőanyag megtakarítása mellett, a forraló-csővek kivétele szükségtelen. Egy teljes felszerelésű örlőjargány vasállványon, legjobb karban 24'' kövekkel 70 frtért azonnal eladó. Ügynököktől, melyek az én nevemben üzleteket akarnának kötni, tessék óvakodni, mivel ügynököket nem tartok, és kérem a t. c. közönséget, szükség esetén egyenesen hozzám fordulni. 12-9



Szabadalmazott

peronospora fecskendők,

elképzelhető legjobb minőségűek, vörösréz puttony.

Ára 12 frt.

Szénkéneg (fillokszera) fecskendő.

Ára 22 frt.

Gummicsővek és alkatrészek
olcsó árban.

Viszontelárusítók, tanítók és községi jegyzők árkedvezményben részesülnek.

Teltsch Gáspár

mechanikai műintézete Zomborban

2903. szám. kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.

9000 lakossal bíró Bács-Petrovosszellő községben lemondás folytán üresedésbe jött községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi június hó 15-éig annál is inkább nyujtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazás 500 frt készpénz fizetés havi előleges részletekben és szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak és pedig:
Huszemle díjak: szarvasmarha levágásnál 20 kr, sertés után 15 kr, juh után 10 kr, minden darab bárány után 4 kr.

Beteg állatok gyógyításánál minden egyes látogatásért a községben nappal 20 kr, éjjel 40 kr, a szállásokon 80 kr.

O-Becsén, 1898. évi április hó 27-én.

Dr. Balaton Gyula,
főszolgabíró.

3-3

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

ELADÓ HÁZ.

Az Eötvös-köruton lévő 353. számú Ruzsits Miklósné-féle ház szabad kézből eladó. Bővebbet Halm Ervin Zomborban.

3-1

ENGEL MANÓ

„Bankbizományi üzlete“ ZOMBOR.
Kossuth Lajos-utca 164. sz. I. emelet.

Van szerencsém a gazdaközönség b. figyelmét a Zomborban (Kossuth-utca) Takarékpénztárral szemben 164. sz. I. emeleten lévő „irodamra“ felhívni s tisztelettel felkérni, hogy ha akár birtokszerzési, akár pedig betáblázott drágább kamatu adósságának kifizetése céljából rövid vagy hosszabb idejű

törlesztéses olcsó pénzkölcsönre

szüksége volna, hogy hozzám, alulírott címbe, teljes bizalommal fordulni méltóztatassék, miután általam az óhajtott olcsó kölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt juthat.

A tőkét nem kell külön törleszteni, miután a tőke és kamat együttesen törlesztetik és a meghatározott időre az egész adósság elfogy.

A készpénzkölcsönök

3 1/2 és 4 %

kamatra kaphatók megfelelő tőkétörlesztéssel 10 évtől 63 évig terjedő visszafizetés mellett.

Az intézet meghatározott időn belül a félnek a kölcsönt nem mondhatja fel, ellenben a félnek jogában álland kölcsönét a meghatározott időn belül is akár egyszerre vagy nagyobb tőkétörlesztések által tetézése szerint bármikor előbb is visszafizetni, mely esetben a kamatok csakis a tőkeösszeg kiegyenlítéséig fizetendők, ilyen visszafizetéseknel a tőkében már törlesztett összeg levonásba hozatik.

ENGEL MANÓ

„Bankbizományi üzlete“ ZOMBORBAN.

A biztosítás ágazataiban és jelzálogkölcsönök terén jártas (üzletszerzők) utazók felvételnek.

4203. szám. kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.

Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött községi irnoki állás betöltése céljából pályázat nyitattik. Ezen állás javada:mazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 300 frt.

Felhívtnak a pályázni szándékozik, hogy a vármegyei 6/1887. kzgy. számú szabályrendelet 15. §-nak megfelelőleg és erkölcsi bizonylattal felszerelt, sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket hozzám f. évi május hó 30-ig annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzteni. Bács-Topolyán, 1898. évi május hó 8-án.

T u k a c s,
szolgabíró.

3-2

Egész
Fél
Negy
A
illetve
szerke
a lap

Egyes

Vá

Sisko
almási vá
vármegye
idején em
vagyis es
Tehé
választói
s ezzel leg
megbizzan
ő nevéke
és sorsán
hivatva va
szolgálni.
ideális dol
ezen akt
és higgalt
emberi jog
meg, hogy
ha azokna
csak ugy
a tiszta m
Az a
politikái
Ugy tudj
nem
maguk pá
melyik a
változásá
kerület m
elvűpárt
Tamást
program
kerületben
— a vál
hajótörés
Bár
választás
kerület j
követi s
viselőjét.
Es
tőinak j
küzdelen
hogy a f
letben ne
a kormány
sével fo
irányban
ország
áldoz a
súlyána
ezen át
szükségt
természet
csoportos
Nem
korni és
nyokat.
s ujabbr
Csak pu
minden
ságot tes
Csü
lenségi
A
Géza, a
A
meg, ho
táljuk, h
Almásion
rendkívü
a győze
Lat
kerületre
finom m
alapos i
dolgozni
háznak i
annál is
nevelked